

**Ю. А. ИВАНЬКОВА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **А. В. Орлова**

## **К ВОПРОСУ О РЕАБИЛИТАЦИИ ЛЮДЕЙ С ОСОБЕННОСТЯМИ ПСИХОФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В ЛЕЛЬЧИЦКОМ РАЙОНЕ**

По результатам анализа механизма специального образования в Лельчицком районе и выявленным проблемам были сделаны следующие выводы. Люди с особенностями психофизического развития (ОПФР) в возрасте до 18 лет получают социальную, профессиональную реабилитацию через образовательные услуги, и курирует этим вопросом Лельчицкий районный центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, а после 18 лет находятся на попечении родителей и могут посещать комнату дневного пребывания при Лельчицком территориальном центре социального обслуживания населения, обеспечивая тем самым себе занятость. Все остальное время люди с ОПФР находятся на попечении опекунов. В связи с этим опекунам не разрешается трудоустройство и они обязаны круглосуточно следить за ними.

В крупных городах большой популярностью пользуются отдельно отведенные территории, на которых осуществляется реабилитация, занятость и круглосуточное сопровождаемое проживание в одно время. В таких заведениях можно оставить гражданина с ОПФР на несколько дней, месяцев, лет с круглосуточным присмотром за ним специалистами. В Лельчицком районе подобное не предоставляется возможным в виду необходимости большого финансирования для открытия подобного рода заведения, а также ввиду отсутствия большой наполняемости (спроса) на подобные услуги. Поэтому рациональным решением к этому будет предложение по открытию в Лельчицком районе комнаты круглосуточного сопровождаемого проживания.

Она заключается в предоставлении помещения, как правило, состоящего не менее чем из 3 комнат (1 для мужской половины, другая для женской, и третья – для медработника). Это может быть как помещение в частном доме, так и в доме квартирного типа. Подобного рода услуги уже предоставляются в областных центрах, для Лельчиц же такие услуги будут в новинку.

На примере г. Гомеля, сопровождаемое проживание представляет собой своего рода семью, состоящую из 7 человек I и II групп инвалидности (3 мальчика, 3 девочки и медицинский специалист). Вся суть такого проживания заключается в получении навыков повседневной жизни. Так, например, составляется ежедневный график распределения работ для проживающих: кто-то чистит картофель, моет посуду, готовит кушать, кто-то оплачивает коммунальные услуги, ходит за покупками, в больницу, а кто-то обучается шитью, садоводству, бытовым работам по дому и т.д. А медработник уже выполняет функцию «дозорного», следит за порядком, где-то подсказывает, обучает, помогает и т.д. – в целом учит самостоятельной жизни инвалидов.

В качестве оплаты выступает социальное пособие либо пенсия, которую получает гражданин по группе инвалидности (по состоянию на 01.11.2016 размеры ежемесячных социальных пенсий в Республике Беларусь варьируются от 131,3 до 193,05 руб. в зависимости от степени инвалидности для взрослых инвалидов и от 140,40 до 193,05 руб. – для детей-инвалидов) [1].

Как правило, длительность проживания составляет 1 год, но она может варьироваться в зависимости от желаний самих граждан и возможностей Центра по

предоставлению этой услуги. Также длительность проживания можно продлевать по окончании договоренного срока.

Для «тяжелых» детей в Лельчицком районе не предусмотрено учреждение, в котором можно было бы оставлять ребенка на длительный период. Ближайшее учреждение подобного типа расположено в соседнем Ельском районе – школа-интернат для людей любого возраста. Эта школа действует по следующим принципам:

- оплата взимается из начисляемого пособия на детей инвалидов, а после 18 лет – из социальной пенсии (в 100 % размере, порядка 300 руб.);

- опекун лишается денежного пособия, которое выплачивается ему по уходу за инвалидом (поэтому большинство родителей отказываются отдавать детей после 18 лет в интернат);

- опекун имеет право устраиваться на работу, поскольку нет необходимости в присмотре за инвалидом;

- гражданам старше 18 лет разрешается проживание в школе-интернате только при условии полного лишения дееспособности.

В итоге, круглосуточное сопровождаемое проживание дает возможность гражданам, проживающим на территории Лельчицкого района отдавать детей как в возрасте до 18 лет, так и старше на условиях круглосуточного проживания в специально оснащенные государственные квартиры либо дома под присмотром специалиста- медработника. Таким образом, высвобождается свободное время у опекунов для своих личных нужд, дети развиваются среди других таких же детей и получают социальную реабилитацию.

Эффективность будет выражаться в следующих двух направлениях: а) экономическая:

- 1) повышение занятости среди людей с ОПФР;

- 2) возможность законного трудоустройства опекунов лица с ОПФР;

- 3) рост доходов трудоустроенного населения; б) социальная:

- 1) большой охват социальной реабилитацией и подготовкой к самостоятельной жизни;

- 2) рост уровня жизни людей с ОПФР за счет получения социальной реабилитации;

- 3) рост качества жизни людей с ОПФР за счет предоставления больших возможностей к самостоятельной жизнедеятельности.

Предложение по круглосуточному сопровождаемому проживанию имеет большой потенциал [2, с. 64]. Это связано с тем, что опыт включения людей с ОПФР в общество с доступной безбарьерной средой не дал положительных откликов в обществе, а выделение их на отдельной территории приводит к положительным результатам. Но не стоит забывать, что большую роль в выборе той или иной модели реабилитации играет сложившийся годами менталитет самих граждан, поэтому не исключено, что в Республике Беларусь может оказаться эффективным и метод включения людей с ОПФР в общество путем создания максимально доступной безбарьерной среды.

Таким образом, комната круглосуточного сопровождаемого пребывания – это своего рода начальный этап выделения людей с ОПФР от остального населения на определенной территории либо в отдельном помещении. То есть, это своего рода начало из направлений развития механизма реабилитации, который более широко используется в развитых странах уже на протяжении ряда лет.

#### Список используемой литературы

1 Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 2016. – URL: <http://www.mintrud.gov.by> (дата обращения: 16.01.2017).

2 Иванькова, Ю. А. Социальная адаптация инвалидов: опыт Голландии / Ю.А. Иванькова // Творчество молодых 2016: сб. науч. работ студ., магистр. и аспирантов. – В 4 ч. – Ч. 2. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2016. – С. 61–65.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ